

El Avisador Numantino

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.
SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella, una peseta cincuenta cént. al trimestre y CINCO al año, pago anticipado. Se suscribe en Soria, en la Librería de V. Tejero, Collado, 54. Único punto de suscripción

DIRECTOR PROPIETARIO

D. VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos y comunicados, convencional y económico.

La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico calle del Collado, número 54, Soria.

LOS AMILLARAMIENTOS

II.

Como es asunto de mucho interés para los pueblos agrícolas, que lo son la mayoría de la nación, excepto la Corte y las grandes poblaciones, á las cuales se van yendo á vivir los grandes propietarios, capitalistas y rentistas y, en pos de ellos, mucha parte de la población obrera que antes se dedicaba á las labores del campo, produciendo, viviendo y subsistiendo de la agricultura y que hoy nutre y aumenta el contingente de esos grandes centros de población, quitando brazos á la producción de la tierra y originando de año en año la decadencia y prostración del primer ramo de la riqueza de la nación, vamos á insistir en este artículo, haciendo ver la necesidad que tienen el contribuyente, los pueblos y la Administración, de que, á la vez que se trate de descubrir la riqueza oculta que exista en las provincias ricas, donde tienen sus fincas los grandes propietarios, los influyentes políticos y los audaces caciques, se trate también de deshacer el error, reparar el daño y evitar el perjuicio á los contribuyentes y pueblos que están pagando desde 1859 doble contribución que deben pagar por las utilidades de su riqueza rústica. Porque nosotros tememos que los ingenieros agrónomos encargados de rectificar el catastro de la estadística de la riqueza territorial, como servidores del Estado de quien reciben el sueldo, por ganar honores, por hacer méritos y por halagar al ministro de Hacienda aumentando la base tributaria, han de hacer esfuerzos inauditos para que todas las poblaciones aparezcan con un mínimum de riqueza igual á la confesada en los amillaramientos actuales, y que la Administración, interesada en que así suceda y constituida en acusadora, juez y parte para fallar el pleito, ha de insistir, como ha insistido siempre, en no conocer menor riqueza que la declarada en 1859 por los contribuyentes y pueblos, aunque éstos se hubiesen equivocado en la medida del terreno, en la calidad, en la producción, en los gastos, y el valor de las mercancías agrí-

colas hubiese descendido en un 20, 30 y 40 por ciento. Pues á nosotros nos consta que hay no pocos pueblos que se hallan en ese caso; pues unos pusieron mayor número de fanegas de terreno que poseían, otros las clasificaron de superior calidad y otros, el producto de las fincas de año y vez, le fijaron como si le obtuvieran todos los años. Y como prueba, vamos á exponer los tipos que sirven de base para amillarar las fincas de secano de año y vez en cuatro pueblos de la provincia de Guadalajara, de un mismo partido, linderos entre sí, de igual terreno y producción, los cuales tienen amillaramientos sus fincas por los siguientes tipos:

Casa de Uceda, de primera clase 70 reales, de segunda 45, de tercera 23.

Fuente la Higuera, id. id. 64, id. id. 34, id. id. 18.

El Caballo, id. id. 51, id. id. 33, id. id. 15.

Uceda, id. id. 50, id. id. 30, id. id. 15.

De forma, que al primer pueblo le sale el tipo de producción de la fanega de terreno, después de deducir los gastos de laboreo, siembra, escarda, abonos, siega, acarreo, trilla y limpia, á 140 reales la fanega de primera clase; á 90 la fanega de segunda y á 50 la de tercera. ¡Qué ricos, en vez de arruinados, estarían los labradores si las tierras de secano de año y vez dieran esa riqueza ó utilidad líquida el año que se sembraran!

Y este pueblo, de Casa de Uceda, perjudicado en los tipos, y no existiendo un celemin de tierra de primera clase, porque no tiene un pie que resista la siembra todos los años, figura en el amillaramiento con las siguientes clases de terreno, en esta forma:

Casa de Uceda, 1.029 fanegas de primera clase, 1.495 de segunda y 917 de tercera.

Fuente la Higuera, 100 id. de id., 1.052 idem y 6.590 de id.

El Caballo, 824 id. id., 3.167 id. y 2.280 de idem Uceda, 568 id. id., 1.466 id. y 4.425.

De forma, que Casa de Uceda, con 3.471 fanegas amillaramiento, figura con una riqueza imponible de 139.906 reales y Fuente la Higuera, con 7.742 fanegas, solo aparece con 160.800 reales, saliendo la fanega del primero á 40 reales 30 cént.

timos y la del segundo á 20 reales y 77 céntimos; y esta diferencia consiste en que en Casa de Uceda no supieron lo que tenían entre manos al hacer la Cartilla de Evaluación de los productos y gastos, y en Fuente la Higuera tuvieron en cuenta que tierras de secano y de infima calidad, las que en su mayoría solo producen centeno, avena y trigo centeno, y eso un año si y otro no, con descanso de otro año cada cuatro ó seis, pusieron, como era justo, la mayoría del terreno de tercera clase y solo 100 fanegas de primera, y en cambio Casa de Uceda figura con 1.029 fanegas de primera clase y solo 917 de tercera.

Como era natural, este último pueblo, notando el error y conociendo el daño que le ocasionaba, ha reclamado hace tiempo ante el ministro de Hacienda; pero el Delegado de la provincia ha informado que no se deshaga el error, ni se repare el daño, y por más que en visperas de elecciones los candidatos y exdiputados á Cortes han ofrecido al pueblo, á cambio de los votos, que se atendería su justa reclamación y se repararía el daño tan notorio, aquellas promesas se han desvanecido, como se desvanecen y olvidan las que hacen los candidatos en visperas de elecciones, y la reclamación duerme hace seis años el sueño de los justos en las dependencias de Hacienda y el pueblo sigue pagando doble contribución y de día en día empobreciéndose por el exceso de tributos.

Por eso advertimos á los contribuyentes por territorial y á los pueblos en general, que cuando se presenten los ingenieros agrónomos á medir y clasificar los terrenos, no se dejen sorprender; porque esos empleados del Estado han de abogar por el Estado y procurar sacar mayor riqueza que la confesada en 1859, aunque les hagan ver que desde ese año ha descendido la propiedad en venta y renta un 40 y 50 por ciento, en razón á que en los puntos productores que valía la arroba de vino 5 pesetas, vale hoy 2; el trigo que en los años abundantes se pagaba á 10 pesetas la fanega, ahora, en iguales años de producción, se paga á 7, pues los precios de este año no forman regla, por la pérdida de la cose-

cha del año pasado; en 1859 el aceite tenía doble estimación porque no le hacía competencia el petróleo y la electricidad, ni el gas estaba tan extendido como lo está hoy en todas las poblaciones de alguna importancia; cuando se hicieron los amillaramientos, la arroba de lana sucia se vendía á 20 pesetas y hoy apenas hay quien la quiera á 7, y á este tenor los demás productos agrícolas; porque si á esos labradores de levita se les deja medir, clasificar y fijar los tipos por los cuales han de contribuir las fincas, en la mayoría de los casos ha de salir perjudicado el contribuyente, y debo tener éste en cuenta que se aproximan días de prueba para la nación, y sobre todo para el que tenga base tributaria; porque á la conclusión de las guerras de Cuba y Filipinas, á la par que lloran 50 mil madres la pérdida de sus hijos, muertos y sepultados en los campos de esas Islas, y cien mil ven á los suyos convertidos en momias cuando regresan de esas guerras, quedará la nación tan arruinada por efecto de los tres años de lucha en Cuba y más de uno en Filipinas, que los intereses de la Deuda y la amortización de la misma se han de elevar á una cantidad fabulosa, en relación con los ingresos del presupuesto, que no exceden de 700 millones de pesetas, pues lo que excede de esta cifra es hijo de dos desdichas nacionales: la una el aumento de los derechos de aduanas por la pérdida de la cosecha de cereales en 1896, que ha habido que traer del extranjero y la otra el titánico esfuerzo hecho por los padres redimiendo á los hijos del servicio militar por temor de quedarse sin ellos en el clima mortífero de Cuba y Filipinas, de la tisis, paludismo, fiebre amarilla ó á manos de los enemigos de la patria.

Así es que, el contribuyente que en el nuevo amillaramiento salga perjudicado, por no medir, clasificar y echar bien la cuenta de los productos y gastos de la riqueza, como los tributos en general se han de elevar en un 20, 30 y 40 por ciento sobre los tipos actuales para nivelar un presupuesto de ingresos de 700 millones de pesetas con uno de gastos de 900 millones, caso de que las guerras de Filipinas y Cuba termi-

tan fuera de sí, que yo procuré dar la conferencia por terminada, temiendo su exaltación. No me fué difícil, porque él, creyendo tal vez que había ido muy lejos en sus explicaciones para con un desconocido, cortó bruscamente la conversación y salió de la tienda.

Ya ve usted, señorita, qué cosas pasan en el número 12.... porque esto ha sucedido en la casa que ustedes habitan. ¿Usted no ha oído decir nada?

Al decir esto, el barón se acercó un poco á la joven y la miró atentamente. De pronto, dando á su rostro el aspecto más bonachón y más sorprendido, exclamó:

—Pero, señorita, ¿qué tiene usted? ¡Está usted pálida; en su rostro se ve el sudor! ¿Se siente usted indispuerta?

Catalina, ganada por la emoción, sollozaba con la cabeza inclinada sobre el pecho. El barón continuó tras breve pausa, con acento lleno de interés.

—¿Pero cuál ha sido la causa? ¿Qué siente usted? Hable, por Dios.... ¡Ah!—exclamó de improviso, abriendo mucho los ojos y dándose una palmada en la frente.— ¡Ahora comprendo! Usted y su hermana han sido víctimas de un intento infame por parte de ese salvaje.

Catalina rompió á llorar, cubriéndose la cara con su pañuelo.

—¡Y yo tan estúpido, que por una simple curiosidad he dado á usted este disgusto! Perdóneme usted, señorita, soy un ignorante y un grosero, lo reconozco; perdóneme usted.

Esto dijo el principal con acento conmovido, al mis-

—No me fijé—se apresuró á decir la joven.

—Me explico que no se fijara usted, porque sin detenerse entró en la trastienda á despojarse de su abrigo, y en aquel momento el hombre pagó lo comprado y marchó. Por el hecho, pues,—continuó el barón—de haberme comprado aquellos guantes, me creí obligado á atenderle, y le pregunté:

—¿Está usted herido, caballero?

—Nada que valga la pena de fijar en ello la atención—contestó el hombre, volviéndose bruscamente hacia mí.

—De todos modos podía usted lavarse y aplicarse un trapo con árnica. De todo eso tengo; pase usted, pase usted.

El hombre entró en la tienda siguiéndome á mí. Examinada la herida, vimos que era un rasguño insignificante, nada. Se aplicó un trapo empapado en árnica, y ya se disponía á salir, después de darme las gracias, cuando se me ocurrió preguntarle:

—¿Ha resbalado usted y ha caído quizá?

—Sí; pero no sobre nieve.

—Pues en la calle es difícil caer sobre otra cosa.

—Es que no ha sido en la calle.

—En algún café, tal vez.

—En una casa.

—Hay alfombras tan resbaladizas....—dije yo un tanto interesado por el asunto.

—Lo que hay son mujeres falsas y hombres con muy mala estrella. «¡Maldita sea mi suerte!»

Al decir esto—prosiguió el barón—nuestro hombre

nen pronto y á nuestro favor, y 1.000 millones si terminan tarde y en contra, el contribuyente que quede recargado en el amillaramiento, será dos veces recargado. Pues hasta ahora las guerras se han hecho por medio de los empréstitos y de éstos se han pagado los intereses y la amortización del capital de los mismos, y desde el momento en que terminen esas guerras, desde el momento en que el procurador presente la minuta de los gastos hechos en esos pleitos cruentos, entonces y solo entonces se verá la cuantía de ellos y empezará la gravedad del conflicto económico, porque hasta esa fecha no se han de conocer en toda su extensión los efectos de esas guerras, porque además de los enormes intereses que habrá que pagar de la deuda pública, los gastos del presupuesto ordinario se aumentarán extraordinariamente, por el ejército de jefes y oficiales que ha de quedar, procedente de ese grande ejército que hoy tenemos en pie de guerra en Cuba, Filipinas y la Península.

JUAN DE DIOS BLAS.

Carta de Madrid.

Madrid 13 de Agosto de 1897.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Poco menos que insepultos los restos del Sr. Cánovas del Castillo, los partidos políticos ya se aprestan para apoderarse de la herencia, haciendo girones, cada cual á su manera, de la unión, de la previsión y de la fraternidad que imponen acontecimientos tan graves como los que atraviesa esta nación, tan desventurada como digna de mejor suerte. Al horrible asesinato del Sr. Cánovas, se ha sucedido la muerte del Cardenal Monescillo, acaecida en Toledo anteayer á las siete de la tarde. Dos ilustres lumbreras del saber humano han desaparecido para siempre, y España encuéntrase de luto por pérdidas tan dolorosas como irreparables. Aparte de los secundarios asuntos políticos en el día de hoy, para tributar el justo homenaje que merecen los muertos, el entierro del Sr. Cánovas del Castillo es el acontecimiento del día. Madrid, y con la capital de España, la nación entera, han demostrado un sentimiento profundo, enlutándose en todas partes el glorioso pabellón que simboliza las alegrías y las tristezas de este gran pueblo.

De provincias han llegado comisiones de todas partes para asistir al entierro que en este momento recorre, ocupándolos totalmente, los 3.550 metros que promedian desde la Huerta hasta la Cuesta de la Vega, en donde tendrá que disolverse la imponente manifestación de dolor y de protesta. En Madrid todos los balcones de los edificios públicos, de los consulados, de los casinos y de los círculos, aparecen con colgaduras negras y la multitud inmensa invade las calles, las azoteas y las casas, presenciando el fúnebre y grandioso cortejo. Las tropas extendidas por las vías públicas hacen más imponente el

acto, recordando los entierros de Prim y de Narvaez. El mundo de la aristocracia, de la política, de la banca, de las letras y del poder, asociado á las representaciones del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes con todos los elementos que constituyen fuerzas é inteligencias del trabajo, marcha silencioso detrás de la carroza fúnebre, en donde se conducen los restos del Sr. Cánovas, que van materialmente sepultados entre coronas, expresión de dignos sentimientos, ofrecidas al gran estadista y significación la más notoria de un trono restaurador. El clero, las congregaciones religiosas y las hermandades, con todos sus sagrados atributos, elevan al cielo sus plegarias, y bien puede asegurarse que de millones de labios brotan respuestas y oraciones, pidiendo á aquel Dios que riga los destinos de los pueblos y de los hombres, dé su gloria inmortal al difunto y señale días de ventura para esta España, cuna de tantos santos y de tantos mártires.

En la Huerta.

La que fué mansión de todas las grandezas humanas, allí en donde brilló la hermosura de las damas, los talentos de artistas y políticos, donde tanto se bailó en días de inmensa alegría para la patria en el transcurso de veintitres años, hoy, entre blandens y coronas, descansa un féretro rodeado de mujeres pálidas y enlutadas, de ministros silenciosos y en preferente término la viuda envuelta en negro manto, como negros son los paños que cubren el pavimento y paredes de aquella cámara mortuoria. Un religioso dominico, revestido de los ornamentos sagrados, celebró ante el cadáver del señor Cánovas la primera misa, que oyeron, además de la viuda, todos los ministros, los presidentes de los cuerpos legislativos, el subsecretario de la presidencia, la autoridad superior de la provincia y el alcalde. Conducida la señora del señor Cánovas á sus habitaciones, continuaron celebrándose misas hasta las doce de la mañana, y á la una de la tarde se dió orden de entrada al público. Este experimentó cierto desencanto observando que no podía contemplar los restos del historiador, del político y del tribuno por tener la cara cubierta con blanco pañuelo y el resto del túmulo oculto por infinitos ramos y coronas de flores. De trece á dieciseis mil personas cruzaron por aquel jardín el saloncito que separa al comedor y penetraron en el vestíbulo convertido en capilla ardiente. Dos alabarderos daban guardia de honor al cadáver, y el público silencioso desfiló, entrando por la primera puerta de la calle de Serrano y saliendo, sin detenerse, por la segunda puerta de la misma calle. El Sr. Obispo de Sión ha celebrado hoy una misa ante el cadáver. La viuda se encuentra algún tanto más tranquila; pudo descansar y recibió á muy contadas personas, entre ellas á las de su familia y al Sr. Romero Robledo y desistió de acompañar hasta el cementerio, como se proponía con insistencia, el cadáver de su ilustre esposo.

El entierro.

Desde el trayecto que media entre la plaza de Colón al Obelisco del Paseo de la Castellana, antes de las cuatro de esta tarde era materialmente imposible dar un paso, tal era la multitud que poblaba aquella anchurosa vía, ocupada por los acogidos de los establecimientos de Beneficencia, las cofradías, hermandades y sacramentales, los porteros de todos los centros oficiales, las personas que han venido de provincias, como comisionados de Diputaciones y Ayuntamientos, los generales, jefes y oficiales del ejército y Armada, las tropas extendidas y los carruajes que avanzan dando vuelta al hipódromo. Por la calle de Serrano suben todas las autoridades, los individuos que componen los tribunales superiores, los altos Cuerpos del Estado, los senadores y diputados, los ministros y el clero. El entierro marcha por el Paseo de la Castellana, Recoletos, plaza de Madrid, calle de Alcalá, Puerta del Sol, calle Mayor á la Cuesta de la Vega, en donde al entrar desfilarán las tropas. Preside el duelo el Gobierno y dos sobrinos del finado y llevan las cintas que pendea del sarcófago un capitán general, un ministro de la Corona, el presidente del Ateneo y un sobrino del difunto. Es de todo punto imposible detallar el número de personas que forman el extenso acompañamiento, por lo numeroso de las comisiones de las Academias de Jurisprudencia, Ateneo, Academia de Ciencias políticas y literarias, de Bellas Artes, sociedad de Escritores y Artistas, de funcionarios civiles del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos, Salvamento de Naufragos, Real Academia de la Historia, empleados de todas las dependencias, bolsistas, banqueros, comités políticos, Cámaras de Comercio y todo cuanto más valioso y notable encierra Madrid y las provincias. El entierro fué suspendido ayer por no estar preparado para recibir el cadáver el panteón de los Sres. Duque de Osma y de Sotomayor en el cementerio de San Isidro, en donde acaso hasta bien entrada la tarde, ó quizás al encender faroles, no pueda quedar depositado. El vecindario de Madrid y el de algunos pueblos inmediatos ha presenciado cómo las pompas humanas y el poder de la mayor grandeza se desvanecen ante la ley suprema de la muerte. Las mil coronas que en carrozas marchaban ante el negro carruaje que conducía el cadáver, quedarán marchitas, ajadas y sin color, pero otras tantas páginas de la historia harán la apología del gran español, como ya se recuerda al que fué en vida D. Antonio Cánovas del Castillo.

El asesino.

Angiolillo no será fusilado sino ahorcado, ejecutándose la sentencia no en Vergara donde se encuentra y sí en el lugar más inmediato en que cometió su horrendo delito. Continúa tranquilo, y como le sujetan las manos las esposas, le suministra los alimentos el alcaide de la cárcel, cuyo funcionario le lavó la cara con una esponja. Ayer quedó aceptado el sumario, con

ligeras modificaciones, por el Juez militar. El Sr. ministro de Gracia y Justicia ha recibido el retrato del asesino, que lo mandó el Sr. Presidente de la Audiencia de Barcelona: el Sr. Ministro de Ultramar conoció desde luego en la fotografía al asesino del Sr. Cánovas del Castillo. Dícese que Angiolillo ha tenido participación en el crimen de la calle de Cambios Nuevos; era amigo íntimo de Aschery. El asesino estuvo en Madrid, según se cuenta, en la primera quincena de Julio. ¿En dónde se hospedó? Dícese que en una de las casas del distrito del Hospital, y que la policía de París y de Marsella poseen el retrato del asesino, lo mismo que la de Barcelona, aunque era conocido por el nombre de José Santo. Se cree que el próximo lunes quedará constituido el consejo de guerra, que se celebrará á puerta cerrada, y que la ejecución hay quien supone que no se verificará lo menos en quince días. Se ha sabido esta madrugada que ha sido nombrado defensor del reo el teniente de artillería D. Tomás Goirria, que hoy salió de San Sebastián en dirección á Vergara, según telegrafían de la capital de Guipúzcoa.

Desde la Habana.

Por la presidencia del Consejo de ministros se ha facilitado á la prensa el siguiente telegrama, fechado anteayer en la Habana, y que firma el general Sr. Weyler:

«Habana 11.—Acabo de llegar con motivo del doloroso acontecimiento que llena de luto á toda España, y verdaderamente emocionado ante religiosa solemnidad con que los leales habitantes de la Habana demuestran en este momento su sentimiento por la inmensa desgracia que aflige á la nación, he sido recibido por el Ayuntamiento, autoridades, corporaciones civiles, militares, armada, voluntarios, bomberos, cámara de comercio, liga de comerciantes, unión de viveres, sociedades bancarias, empresas de ferrocarriles y partidos políticos. Desde mi llegada á los barrios extremos ha sido imponente y silenciosa la manifestación que el pueblo en masa ha tributado en recuerdo del inmortal presidente. Toda la ciudad y afueras rigurosamente enlutadas, comercios cerrados y suspendidas operaciones en señal de luto. Las comisiones todas manifestaron su profunda pena por tan irreparable desgracia nacional, haciendo constar que nadie mejor que V. E. podría ser intérprete de ella por estar tan firmemente identificado con su política, con tanto tesón sostenida, á pesar de las luchas que la combatían. Profundamente afectado, trasmíto á V. E. con fiel exactitud opinión expresada por pueblo, corporaciones, rogándole que á la vez que se sirva manifestárselo á S. M., impetre su real autorización para que lo participe á la ilustre viuda del que fué presidente de su Consejo y la voluntad más firme, leal y enérgica de la monarquía.—Weyler.

El Cardenal Monescillo.

A la una y media de la tarde del día 11 falleció el Primado de España, el Cardenal don

se desató en improperios contra su afición á las niñas bonitas, daba fuertes puñetazos sobre el mostrador y hacía toda clase de señales que evidenciaban el furor de que se hallaba poseído.

—¿Se trata de una niña bonita?—me atreví yo á preguntarle.

—Tan bonita como tonta y taimada; pero ¡vive Dios! que me pagará la jugada....

—¡Pobre niña!—interrumpí yo.

—¡Qué pobre ni qué niño muerto!—gritó el bárbaro.

—Fíese usted hoy de ninguna mujer, ni aún de las de mejor aspecto.

—Pero, hombre, si usted pretendía tal vez demasiado de esa joven....

Aun no había terminado yo esta frase, cuando el desconocido me interrumpió bruscamente y exclamó lleno de coraje:

—No tal; yo pretendía aquello á que los antecedentes de la cosa me daban derecho.

Mientras el barón hablaba, la pobre Catalina sufría en su pudor y en su dignidad de un modo horroroso, y sostenía una lucha titánica por disimular la turbación que la causaba el relato del principal.

Este se había entusiasmado con su misma perorata, y lanzando risotadas, gesticulando como un muchacho, seguía y seguía sin advertir, al parecer, el sufrimiento que su historietita causaba, y cuyas manifiestas señales se reflejaban en el hermoso rostro de su dependienta.

—Yo no soy ningún chiquillo, y sé muy bien lo que

hacerme debo en cuestión de faldas, seguía rugiendo el desconocido—dijo el barón.

—Yo le manifesté que era extraño que si se le había autorizado por una cita....—añadió Fredorand, que fijó disimuladamente y con insistencia su mirada en la joven que escuchaba con la cabeza inclinada so pretexto de arreglarse su tocado.

—Sí, señor, gritó entonces aquel animal—continuó el barón—una cita en toda forma y mediante la entrega de veinticinco rublos.

—Entonces ha sido usted víctima de un robo por parte de una mujer perdida.

—No, robo no; porque el dinero ha vuelto á mi poder; pero he sido víctima de algo peor, de una burla sangrienta. ¡Vive Dios! que me la pagará bien cara su querido.

—¿Su querido!

—O sus queridos, qué se yo; porque allí había varios hombres, y uno estaba escondido con ellas.

—¿Son, pues, más de una?

—Son dos las infames. ¡Y pensar que yo las saqué de la miseria! Tenga usted buenos sentimientos. ¡Ah..! lo que es el querido.... ese me las pagará aunque me cueste la vida.

El barón hizo una pausa, durante la cual encendió su cigarro, sin duda para observar disimuladamente el rostro de su oyenta. Luego continuó así:

—Las últimas palabras del desconocido fueron pronunciadas con tal rabia, y comenzaba á estar el hombre

Antolín Monescillo, natural de la villa de Corral de Calatrava (Ciudad Real), en donde nació en el año de 1805, según algunos biógrafos y en 1811, según otros. El cardenal Monescillo deja escritas obras que, como el *Manual del Seminarista, su Catecismo* y un tomo de sermones, constituyen modelos de sagrada oración. Sus pastorales, tratando de puntos interesantes de la vida social, son el baluarte más inexpugnable con que siempre el ilustre purpurado eligió para combatir á los arrianos, á los apóstatas, ateos y á las escuelas individualistas. Batallador incansable del Apostolado de Jesucristo, colaboró en millares de revistas y de periódicos, y desde el año 1881, en que fué electo obispo de Calahorra, hasta el día 9 de Agosto de 1892, en que tomó el palio por indicación del Sumo Pontífice León XIII para la Silla Arzobispal de Toledo, el episcopado español contó con un santo más. Al cadáver, que está expuesto en el palacio de Toledo, se le tributarán honores de capitán general.

Noticias.

El entierro del Sr. Cánovas por su grandeza solo puede compararse con el de Río Rosas, que presidió personalmente el rey D. Francisco de Asís.

—A la viuda del Sr. Cánovas se la otorgará un título de grandeza de primera clase, probablemente la de duquesa de Cánovas, con una pensión vitalicia de 35.000 pesetas anuales.

—El viernes de la semana anterior confesó el Sr. Cánovas en el convento de Hermanos Maristas del pueblo de Escoriaza, en donde pasó la tarde.

—El Gobernador civil de Murcia ha mandado por correo dos vagones de laurel en rama, para cubrir la carrera que sigue el entierro. El laurel se ve en las inmediaciones de la Huerta por la puerta de hierro que conduce al paseo de la Castellana.

—La colonia italiana de Madrid dice que Italia y España son hermanas y lloran juntas la pérdida del glorioso estadista, honor de la raza latina, como Crispí ha escrito al Embajador de España en Roma.

—El tiempo despejado: mucho sol; al cerrar ésta, el cadáver se encuentra en las calles.

No ocurre otra cosa.

Suyo afectísimo,

EL CORRESPONSAL.

Ecos y noticias.

Sociedad de Socorros Mutuos de Obreros de Soria.

—Extracto de la cuenta del mes de Julio de 1897:

Cargo.—Existencia del mes anterior en metálico, 8.658'47 pesetas; id. en pagarés á favor de la Sociedad del 50 por 100, 11.332; id. en ídem con fiadores, 17.299'60; ingresado por papeletas y cuotas, 490; por los pagarés del 50 por 100 que se ha hecho cargo el Tesorero, 42; por los íd. id. con fiadores íd. íd., 1.000; por el número 89 del 50 por 100 que ha realizado el pago, 57; por el interés del 4 por ciento de siete meses del mismo, 1'33. Total cargo, 33.880'30 pesetas.

Data.—Socorros suministrados á socios enfermos, 434 pesetas; gastos imprevistos, 7'75; haber del Conserje, 46'50; por una papeleta de baja del socio Víctor Baltasar, 1; por los pagarés del 50 por 100 que se expresan en el Cargo, 99; por los íd. con fiadores íd. íd., 1.000. Total Data, 1.588'25 pesetas.

Resumen.—Importa el Cargo, 33.880'30 pesetas; id. la Data, 1.588'25. Existencia para el mes de Agosto de 1897, 37.292'05 pesetas.

Clasificación de la existencia.—En metálico 7.675'45 pesetas; en pagarés del 50 por 100, 11.317; en íd. con fiadores, 18.299'60. Total 37.292'05 pesetas.

Durante el expresado mes han sido socorridos los señores socios D. Vicente de Pablo, D. Justo Rebollos, D. Ceferino Orden, D. José Martínez, D. Diego Larreal, D. Dámaso García y D. Félix Llorente.

Soria 31 de Julio de 1897.—El Secretario auxiliar, Félix Herrero.—V.º B.º—El Presidente, Primo Marco.

—«»»— Emilio Ferrari y Blanco Asenjo, Vicente Casanova y Curros Enriquez, Agustín Pajarón, Santiago Oria, Ramón de la Corte y otros firman los trabajos literarios que publica en su número del domingo la interesante revista de espectáculos *España Artística*.

Completan el texto de la leyenda de la Cara de Dios de Jaén, escrita por Pi y Margall y extensas informaciones de ópera, toros, teatros y circo españoles y extrajeros.

Contiene además retratos de artistas y de Pi Margall, seis del maestro Domínguez y preciosas ilustraciones literarias de Póveda.

—«»»— El jueves último regresó á Madrid el ilustrado Maestro de primera enseñanza en la Corte, joven y apreciable soriano, D. Ecequiel Solana,

redactor y copropietario de *El Magisterio Español*.

El Sr. Solana en la corta temporada que ha permanecido en esta su provincia natal, ha recogido muchos é interesantes datos para la Memoria que dicho periódico viene publicando acerca del estado de la instrucción pública en cada una de las provincias de España.

Deseamos al distinguido y laureado soriano mucha salud para que pueda continuar su obra de propagador y defensor de la primera enseñanza y alcanzar nuevos triunfos en su labor periodística y literaria.

—«»»— La comisión provincial ha acordado admitir en el Hospital del Burgo de Osma á Pascual Pérez Aguado, natural y residente en el pueblo de Laina.

—«»»— Fiestas en Burgo de Osma.—Además de los números del programa de festejos que anunciamos en *EL AVISADOR* del jueves último, se comprende otro, de no escasa importancia, cuya iniciativa se debe al simpático soriano D. Teófilo Lobera, que ha querido complementar la festividad que aquella villa dedica al glorioso San Roque, dando un concierto musical en la noche del día 18 del corriente bajo el siguiente orden:

1.º Célbre concierto militar de A. Bazzini, ejecutado al violín por el Sr. Lobera y acompañado al piano por D. Francisco Lobera.

2.º La preciosa comedia en dos actos y en prosa, de D. Mariano Pina Domínguez, titulada *Matrimonio civil*, desempeñada por los aficionados de aquella población.

3.º Fantasía de concierto del *Fausto* por Alart y *Adiós al Alhambra*, J. de Monasterio, ejecutados por los Sres. Lobera.

4.º El juguete cómico, en un acto y en prosa, de Carlos Arniches y Celso Lucio, titulado *Los Conejos*.

Y 5.º Primer nocturno de Chopin y Jota Aragonesa de Sarasate, por los Sres. Lobera.

También en Sigüenza habrá animadas fiestas con novilladas y otros recreos.

—«»»— Ha regresado el Sr. Balsa de los baños de Arnedillo, aliviado del padecimiento que le aquejaba.

Lo celebramos.

—«»»— Desde hace dos días se hallan en esta capital nuestros paisanos los señores D. Domingo y don Dionisio Delgado.

Sean bien venidos.

—«»»— A las fiestas de Burgo de Osma dará un buen contingente la juventud Soriana.

En vista de que el coche correo no ha podido atender á todos los pedidos de asientos, ha preparado el mozo de coches, Santa María, dos carruajes que saldrán hoy para aquella villa, en los que pueden ir cómodamente doce personas.

—«»»— Ayer salió para Burgo de Osma y Langa de Duero, acompañado de su señora é hijos, el señor D. Pascual Pérez Rioja, director de nuestro estimado colega *Noticiero de Soria*.

Les deseamos feliz viaje.

—«»»— Lo celebramos.—El apreciado médico soriano D. Conrado Maestre, ha experimentado estos días notable mejoría.

Deseamos que ésta continúe y obtenga un pronto restablecimiento.

—«»»— Velada.—La que tuvo lugar en el salón-teatro de Numancia el miércoles último, resultó agradableísima, según nos han dicho; mereciendo grandes y unánimes aplausos las actrices y los actores, entre los que se encuentran la siempre aplaudida soriana señorita Saturnina García Ballenilla, que obtuvo una ovación, el simpático tenor Sr. Mingo, cuya voz, gracia y aptitudes para las tablas son indiscutibles, y los señores Loisele é Hidalgo, que también se distinguieron por la buena ejecución de sus respectivos papeles.

A todos enviamos nuestra enhorabuena.

—«»»— Pésame.—Lo enviamos muy sincero á nuestro apreciable amigo y convecino D. Antonio Trigo por la nueva desgracia que acaba de experimentar.

Saben nuestros lectores que el día 7 del actual se dió sepultura á una hija de dicho señor, joven de 22 años, y anteayer vió morir, víctima de igual enfermedad, á otra hija de 17 años.

Gran valor y resignación son precisas para sobreponerse á tan rudos golpes. Todo ese valor y esa resignación deseamos al Sr. Trigo, esposa y familia, á quienes acompañamos en su natural sentimiento, á la vez que rogamos á Dios por el alma de sus apreciables hijas.

—«»»— Hemos tenido el gusto de saludar al joven é ilustrado maestro de párvulos que fué de esta capital, y hoy lo es de una escuela de Vitoria, D. Tomás Calavia, el cual ha venido, aprove-

chando las vacaciones, á pasar unos días al lado de su familia.

—«»»— El día 22 del actual se hará elección parcial para designar dos concejales en cada uno de los pueblos de Fuentestrún y Torrearévalo, debiendo hacerse el escrutinio general el jueves siguiente al domingo de la elección.

—«»»— Han regresado á Almazán y Zaragoza las señoritas Patrocinio, Trinidad y Pilar Botija, después de haber pasado una breve temporada en Soria.

—«»»— Con motivo de la muerte del insigne cardenal Sr. Monescillo recuerda la prensa aquella célebre frase que pronunció en el Parlamento y que tiene diaria aplicación en las luchas de la vida moderna.

«Pedazos de pan y hojas de catecismo es lo que necesitan los obreros».

¡Otra sería la suerte de estos y de la sociedad si admitiéramos la gran verdad que nos enseñó en aquella célebre sesión el sabio Prelado!

—«»»— Un perro denunciador.—En la sección octava del Tribunal del Sena se está viendo estos días un proceso en que un perro desempeña el papel de denunciador de las infidelidades conyugales de su amo.

La misma esposa engañada es la que ha hecho el relato de la aventura, que ha debido entretener bastante á los magistrados.

La dama, que sospechaba su infortunio, pero que carecía de pruebas, pasaba todos los días por la calle Laffayette, y acabó por llamar su atención que siempre que el perro llegaba á determinada casa se movía en el portal tratando con marcada insistencia de arrastrar detrás de sí á su ama.

Esta acabó por dejarse guiar y dejando hacer vió que el perro subía como por terreno conocido la escalera deteniéndose ante la puerta de una de las habitaciones del tercer piso.

Una vez averiguado que quien allí vivía era una actriz dramática, lo demás fué tan fácil que pocos días después la ofendida señora sorprendió á su marido en flagrante delito de adulterio.

Cosa que indudablemente habrá hecho pensar al hoy procesado esposo que la fidelidad de los perros, es una fidelidad tan indiscreta, que no es bueno fiar á ella ciertos secretos demasiado íntimos.

—«»»— En el escaparate del comercio de D. Santiago las Heras, de esta ciudad, se exhibe estos días un bonito cuadro que representa el crucero *Río de la Plata* que los españoles residentes en la República Argentina y el Uruguay, regalan á la madre patria.

Desplazará 1.750 toneladas, con una fuerza de 7.100 caballos y un andar de 16 á 20 millas por hora. La artillería será toda del sistema español Hontoria.

Llevará dos tubos lanzatorpedos y se instalarán tres proyectores eléctricos de 4.000 bujías cada uno.

Su coste total será de tres millones y medio de francos.

COJA EL LIBRO Y LÉALO.

Permítame que le dé un ejemplo de una verdad importante.

Tenga la bondad de imaginarse que tiene delante de V. dos cajas de hierro del mismo tamaño y enteramente iguales en todos conceptos. V. de por sí no sabe nada de sus contenidos; pero un amigo le asegura que una de ellas contiene oro y alhajas de mucho valor, mientras que la otra contiene exactamente el mismo peso, pero en cobre. Ahora imagínese que le ofrecen la alhaja entre todas que sea de más valor si acierta V. de una vez en qué caja se halla. ¡Qué ansiedad y agitación le causaría! Las probabilidades serían iguales, pero el resultado, siendo tan importante, le haría vacilar antes de dar el paso.

Para poner el mismo caso, bajo otro aspecto, voy á referirle lo siguiente: Algunos años atrás un hombre poseía un pedazo de terreno muy pobre y rocalloso en el África del Sur. No pudiendo conseguir vivir de él, lo vendió por una suma pequeña (aparentemente su valor) y el nuevo dueño, que entendía algo de minerales, empezó á escavar y por fin tropezó con una mina de diamantes, que le enriqueció en mayor escala de lo que él jamás había soñado. Esto le prueba que la buena suerte no viene siempre sin esperarla.

Un corresponsal nos escribe: «He recibido su estimada carta del 12 del actual en la que me ruega le dé una relación de la cura de mi enfermedad crónica en los órganos digestivos. Voy á hacerlo con mucho gusto, dándole al mismo tiempo permiso para publicar mi carta, si lo cree conveniente.

«Por espacio de dos años estuve padeciendo de una enfermedad en el estómago sin poder

encontrar nada para curarme. Había perdido completamente el apetito, solamente tomando el alimento estrictamente necesario, pero lo devolvía casi inmediatamente.

«Algunas veces los dolores eran tan agudos que pasaba muchas noches sin dormir lo que me causaba gran excitación nerviosa.

«Consulté á varios doctores, pero aunque tomé todas las medicinas que me ordenaron y seguí todas sus instrucciones con mucho cuidado, el resultado no fué nada satisfactorio.

«Durante mis muchas visitas á la farmacia de D. José Lucena, de esta plaza, noté que distribuía unos libritos entre sus parroquianos. Más de una vez los tuve en mi mano, y me fijaba en el forro; pero ahí paraba mi curiosidad. Jamás los leía.

«Un día que me hallaba muy cabizbajo á causa de mis sufrimientos, un caballero (un pariente) me aconsejó que leyera detenidamente uno de esos mismos á que me he referido. Así lo hice, y viendo en ellos ciertos certificados y relaciones de varias personas que se habían curado de la misma clase de enfermedad que la mía tomando una medicina llamada el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, me decidí á probar sus cualidades.

«Compré una botella del Sr. Lucena y después de tomar ésta, otra más, después de la cual mi enfermedad desapareció. Hace dos meses que he parado de tomar esta medicina, y durante este tiempo no he sentido la más mínima indisposición. Quedo su humilde servidor. (Firmado) Eloy Lucena, Calle Moralejo 27, Aguilar, provincia de Córdoba, 17 de Noviembre 1895.»

«Considere cuán extraños son los caprichos del destino. Cuando D. Eloy Lucena cogió el libro en la farmacia tenía en su mano los informes que tanto anhelaba. Si entonces lo hubiera abierto y leído su contenido hubiera encontrado alivio al momento. La salud estaba tan cerca de él como la riqueza estaba del primer dueño del terreno en Africa. Pero la curiosidad le faltó y se volvió tan abatido é infeliz como vino. El mismo nos dice como le convencieron á que leyera el libro y el buen resultado que tuvo.

«No nos servirá esto de lección? Por esta razón siempre debemos estar alerta y listo para recibir conocimiento de cosas que sean útiles, especialmente de aquellas cosas que redunden en mayor beneficio nuestro. El libro de que habla D. Eloy Lucena se puede obtener simplemente con pedirlo y está lleno de informes de valor incalculable, explicando las diferentes enfermedades y cómo el Jarabe Curativo de la Madre Seigel ha curado una infinidad de personas. Buscad el libro y leedlo para bien vuestro y el de otros.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Expendedurias de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 reales, Frasco pequeño, 8 reales.

ANUNCIOS PREFERENTES.

Se vende una casa nueva en Garray, con portada y vistas á la carretera.

Para más informes dirigirse á su dueño don Antonio Díez, residente en dicho pueblo.

2-6p

LIQUIDACIÓN VOLUNTARIA

Se hace en la sastrería de Antonio Pastor (El Riojano) de todas las existencias que en el mismo local hay de géneros correspondientes al ramo de sastrería.

Los precios serán desconocidos por su baratura, y que esto es una verdad, lo prueba el que en breve plazo quiere realizarlo por tener intención de trasladarse de población y no ocuparse más del oficio.

Collado, 9, tienda.

TRASPASO Ó ARRIENDO

de una acreditada tienda de comestibles, sita en esta población.

En la redacción de este periódico darán razón.

ANUNCIO

Se vende una casa sita en la calle del Ferial, número 4.

Para más detalles pueden dirigirse á la redacción de este periódico.

3-6d

LA SORIANA

CARNECERIA DE EPIGMEÑO DIEZ

Collado, 10 Soria.

Se avisa al público y á los numerosos favorecedores de este establecimiento que se vende carne de vaca.

SECCION DE ANUNCIOS

LEYENDO SE GANA DINERO

"La Numantina."

Gran establecimiento de ferretería y taller de cerrajería de
CLAUDIO ALCALDE

Numancia 29, 31 y 33 y Ramillete 1.—(Antes 24 y 23).

Tengo el honor de poner en conocimiento de mi numerosa clientela, y del público en general, que dispongo de una magnífica colección de camas inglesas y del país en todas clases y tamaños, advirtiéndole que puedo ofrecer este artículo en mejores condiciones que nadie por hallarme en relación directa con las principales casas del extranjero, ofreciendo dichas camas desde 15 pesetas en adelante, pudiéndose elegir desde el citado precio hasta lo más caro, lujoso y elegante, con arreglo á los adelantos modernos, tanto en incrustaciones como en mosquiteros colgados.

Bateria de cocina.

Desde el objeto más preciso hasta el más difícil de adquirir, en competencia y sin rival. ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes para obras con grandes ventajas.

GRAN COLECCION en telas metálicas y cribas de idem. Alambres de todos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos de latón y madera, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, nuevo sistema, hierro para rejas, espino artificial para cercados, tubos cristal para alumbrados, copiadore de cartas, estufas en todos tamaños, caloríferos, calentadores, cafeteras rusas, jaulas de todos tamaños, cartuchos fuego central y Lafuchet, bombas de todos sistemas y una profusión de artículos que no se detallan por no molestar al público. Bonito y variado surtido de lámparas y quinqués á precios muy favorables. Cajas de fondos

NOTAS.—Esta casa concede un beneficio de un 2 por 100 á todo parroquiano que haga de gasto 50 pesetas, siendo al contado.

También se encarga de adquirir en el momento toda clase de artículos por difíciles que sean, dentro de su ramo y á petición del cliente.

GEOGRAFÍA PARTICULAR

DE LA

PROVINCIA DE SORIA

por

D. Anastasio González Gómez,

Maestro de 1.ª enseñanza.

Acompañan á esta obra útiles y convenientes estadísticas, como la municipal, escolar y parroquial; precio de los billetes de los viajeros en los ferrocarriles; mercados y ferias; puestos de la Guardia Civil; pueblos de etapa y administraciones del Giro mutuo, por lo que viene á ser una curiosa y verdadera

Guía de la provincia de Soria.

Por su indiscutible utilidad y sus buenas condiciones tipográficas puede utilizarse como libro de lectura en las escuelas.

Véndese en la imprenta y librería de V. Tejero, al precio de UNA peseta ejemplar y DIEZ pesetas docena.

Collado, 51.—SORIA

PURIFIQUE Vd EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: GERRIAN Y C.ª — BARCELONA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.



Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 4.

(Paseo de Recoletos).
GARANTÍAS

CAPITAL SOCIAL EFECTIVO.....	PESETAS	12.000.000
PRIMAS Y RESERVAS.....		43.598.510
TOTAL.....		55.598.510

32 años de existencia.

Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Subdirector en Soria, D. José Castellví y Catalá.—Plaza de Herradores, 15 bajo.

Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, especialmente las Dotales Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

A. PORRAS. Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arsenal, 22, duplicado. Madrid.

MADRES SALES GALACTÓGENAS del Doctor KLEIN
Para aumentar y mejorar la leche de las mujeres que crían. Los niños crecen más robustos y se facilitan los denticios.

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCA, THES
50 Recompensas Industriales
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 Y 20
BARRIO DE SAN PEDRO

GRAN ZAPATERIA DEL PROGRESO

DE LOS SEÑORES

LAPUENTE Y MODREGO

86. Collado, 88, Soria.

Esta casa ofrece al público un abundante y variado surtido de calzado en últimas novedades para caballeros, señoras y niños, lo mismo en fino como en ordinario, todo construido en sus talleres por oficiales de primera y material tanto del reino como del extranjero, de las mejores fabricas conocidas.

Esta acreditada casa no omite gastos ni sacrificios que estén á su alcance, para seguir dando gusto á su clientela y á cuantas señoras y caballeros tengan el gusto de visitar este establecimiento.

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELE

ANEMIA

DEBILIDAD, CONGUNCION, RAQUITISMO, ESCROFULA, CORVALENCIA, ENDASAZO, DENTITION, TISIS, A. PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN
Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. V. recetas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completa mente asimilables (aligerables); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones ó irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto les perjudican los preparados que contienen hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse indefinidamente; 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SFOCACION, DIFICULTAD DE RESPIRAR LICOR ANTIASMATICO DEL DR. KLEIN
Cura el asma atacando las causas productoras del mal. GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN
Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura inmediatamente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN
Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

PUNTOS DE VENTA, EN SORIA.—Angel Lavalle, Farmacia, Collado, 64.—Santiago Ruiz, Farmacia y Droguería.—Astor, Doctor Klein, Escudillers, 82. Barcelona.

ALEMANIA

BALSAMO ANTI-REUMÁTICO DEL DR. BADE

ÚNICO DEPÓSITO EN SORIA

FARMACIA DE RUIZ

Este excelente preparado da maravillosos resultados en toda afección reumática. A cada frasco acompaña su prospecto.

Precio: 5 pesetas frasco.

SE BUSCA AGENTES SERIOS

Personas de todas clases, deseando encargarse de la Agencia de una sociedad por acciones, mediante fuerte remesa, han de dirigirse bajo F. J. 300 al Centro de anuncios de G. L. Daube & C.ª Francfort s/M.

Aritmética y Sistema métrico

bajo una forma precisa, útil y conveniente para los niños que frecuentan las escuelas de primera enseñanza, por

D. ANICETO PÉREZ Y DURÁN

Obra declarada de texto para las escuelas de instrucción primaria.

Véndese en la Librería de Vicente Tejero á 0,75 pesetas ejemplar y 7,50 pesetas docena.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales.—Carretas, 39.—Madrid. En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra.